

З.П. Тинина

IN MEMORIAM

Вот уже более четырех лет с нами нет Ивана Григорьевича Тинина (19.06.1923 – 08.07.2007). Он был человеком благородной души, носителем русской православной культуры, сыном русского эмигранта первой волны, потомственным дворянином, коллежским наставником и другом многих преподавателей Волгоград-

ского государственного педагогического университета им. А.С. Серафимовича, Волгоградского государственного университета, Волгоградского православного университета преп. Сергия Радонежского, Волгоградского государственного института искусств и культуры. Он являлся одним из основателей и учителей первых гимназий и лицеев города Волгограда в эпоху перестройки и возрождения Русской Православной Церкви, православной культуры и образования в нашей стране.

Жизненный путь Ивана Григорьевича был очень сложным, насыщенным драматическими событиями эмигрантской и военной жизни русских за рубежом. Он родился и был крещен по православному вероисповеданию в приходской церкви болгарского города Дреново. Его родителями были некогда помешик Курской губернии Григорий Иванович Тинин-Никулин и морганатическая дочь одного из приближенных последнего российского императора Николая II Анна Александровна. В Софии Иван Тинин учился в русской классической гимназии, с 8 лет прислуживал иподьяконом архиепископу Серафиму (Соболеву) (1881 – 1950)¹ в русской православной церкви св. Николая Чудотворца, окончил два факультета (юридический и биологический) Софийского университета имени св. Клиmenta Охридского. По окончании университета в разное время он работал юристом в конторе юридической консультации в Софии; биологом, картографом и юристом-консультантом в геологоразведочных группах; занимался журналистикой; был художественным руководителем в клубе советских граждан в Софии.

Во вторую мировую войну его отец и младший брат Леонид погибли во время бомбёжки города Софии. Иван Тинин служил в Болгарской армии в составе 3 Украинского фронта. За боевые заслуги в 1945 году был удостоен ордена с короной, мечами и кольцом от царя Болгарии Симеона II, являлся участником Великой Отечественной войны².

В семье Никулиных – Тининых царила любовь к России, русскому языку и православной культуре. Боль утраты родины

вызывала у родителей ностальгию, которая передавалась детям. В 1955 году их мечта вернуться на родину сбылась. Семья Ивана Григорьевича (мать Анна Александровна, жена Ада Михайловна, дети Ваня и Таня, друг семьи Сергей Васильевич Миловидов) приехала в СССР и получила место жительства в городе Дубовке Волгоградской области. В Дубовке по воле судеб Иван Григорьевич работал в районном Доме культуры директором и художественным руководителем до 1970 года. При нем вся Дубовка от детских садов до предприятий играла в КВН и была охвачена концертами агитбригады. За безупречную педагогическую и культурную деятельность его неоднократно награждали грамотами, дипломами районного, областного и всесоюзного уровня, присвоили звание Заслуженного работника культуры СССР.

С 1970 года Иван Григорьевич начал преподавательскую деятельность в Волгоградском культурно-просветительном училище на режиссерском отделении, затем преподавал нумизматику, геральдику, картографию, сфрагистику и прочие «дворянские» науки в Волгоградском государственном педагогическом институте (ныне университете) им. А.С. Серафимовича). С 1983 по 2003 год он вел те же вспомогательные исторические дисциплины в Волгоградском государственном университете, а с 2003 по 2006 год – в Волгоградском государственном институте искусств и культуры. Преодолевая немощь и болезни, он почти до самых последних дней своей жизни старался быть полезным людям, особенно молодому поколению, спешил передать ему весь свой многогранный и богатый жизненный опыт и православные традиции. В качестве просветителя и наставника, будучи непосредственным носителем русских традиций, унаследованных от своих многострадальных родителей, Иван Григорьевич способствовал воспитанию новых высоконравственных, квалифицированных специалистов для страны.

Всех, кому повезло учиться и работать с Иваном Григорьевичем, удивляла и восхищала его огромная воля к жизни, к преодолению любых невзгод, драм и трагедий судьбы, выпавших на его долю. Его друзей подкупали в нем доброта, снисходительность

к мелким погрешностям других, незлобивость, легкий и веселый нрав в общении со студентами, коллегами-преподавателями, знакомыми, друзьями и вовсе незнакомыми людьми.

Никогда не покидающий его дар любить Бога и людей, а также способность к большому трудолюбию помогали ему преодолевать трудности и невзгоды, проявлять себя высоким профессионалом в области культуры, просвещения и науки. За 52 года жизни в Советском Союзе и перестроечной России Иван Григорьевич опубликовал более 100 публицистических, десять научных статей по проблемам нравственности, православной культуры, истории Русской Православной Церкви, вспомогательных исторических дисциплин (геральдики, сфрагистики и нумизматики), писал также стихи и прозу на разные исторические, военные и этические темы. Итоги жизни в Болгарии, Советском Союзе и перестроечной России Иван Григорьевич подвел в своих мемуарах, изданных в 2000 году³.

Доброжелательность И.Г. Тинина, его энциклопедические познания в разных сферах гуманитарных наук, хорошую ориентированность в церковном богослужении и знание православных традиций и обрядов заметил митрополит Волгоградский и Камышинский Герман, предложивший однажды стать ему настоятелем приходской церкви. Иван Григорьевич, смущаясь, ответил на это предложение так: «Владыка, я Вам в миру больше пригодусь», – и пригодился.

Начиная с 90-х годов XX века, он внес серьезный вклад в возрождение Русской Православной Церкви в нашем регионе. Разрушая стереотипы атентического прошлого, в котором духовенству запрещалось бывать в гостях у советских граждан, Иван Григорьевич в 1990 году пригласил к себе домой в коммунальную квартиру архиепископа Саратовского и Волгоградского Пимена (1923 – 1993)⁴. Этот поступок в обществе посчитали смелым, но в условиях эйфории свободы слова и вероисповедания, царившей в то время в нашей стране, человек, совершивший его, впервые за всю советскую историю не понес сурового наказания.

Напротив, он вызвал открытое уважение у многих наследников православной веры. Несколько днями позже в том же году архиепископ Пимен получил приглашение от первого ректора Волгоградского государственного университета Максима Матвеевича Загорулько на встречу со студентами и преподавателями. Эту встречу организовал Иван Григорьевич Тинин.

С 31 января 1991 года, когда образовалась новая Волгоградская епархия во главе с архиепископом Германом (Геннадием Евгеньевичем Тимофеевым), ставшим с 25 февраля 2000 года митрополитом Волгоградским и Камышинским⁵, Иван Григорьевич с еще большим усердием продолжил свое участие в церковной жизни. Владыка Герман благословил и поручил ему организовать издательство газеты «Православное слово». Иван Григорьевич с друзьями – преподавателями вузов г. Волгограда, журналистами – сверстали, а затем отпечатали в типографии «Волгоградская правда» первый номер этой газеты, ставшей ежемесячным епархиальным церковным изданием с августа 1991 года⁶ и по сей день.

По благословению владыки Германа, ректора Царицынского Православного университета имени Сергия Радонежского, Иван Григорьевич с первых дней работы университета преподавал его студентам православный этикет. Одновременно он читал публичные лекции по проблемам православия в России, вел библейские уроки нравственности в Волгоградском планетарии, распространял Священное Писание среди молодых преподавателей учебных заведений Волгоградской области.

Иван Григорьевич проводил занятия по православной культуре и, как он говорил, дворянскому этикету в молодых, формировавшихся в эпоху перестройки, волгоградских гимназиях, лицеях, воскресных школах.

Он был неутомим и находил время для подготовки к публикации в районных, городских и областных газетах и журналах многочисленных статей о православной нравственности и культуре быта, о лучших представителях русской православной интеллигенции. Он на протяжении двух лет являлся бессменным

ведущим цикла телевизионных передач на исторические и христианские темы, в том числе своих воспоминаний о православном быте русских эмигрантов в Болгарии, в программе «Век» на областном ТВ. Иван Григорьевич при каждой возможности вел беседы на всех уровнях власти, а также с депутатами Госдумы о русском флаге и гербе, об уважении к традициям и обрядности Православной Церкви. Его мечта сбылась. Государственные символы России еще при его жизни были возвращены президентом Владимиром Путиным. Усилиями митрополита Волгоградского и Камышинского Германа растет слава святой Церкви, процветает духовное образование и просвещение в регионе. За свои многолетние усилия и безупречный труд Иван Григорьевич удостоился чести получить в 2000 году во время службы в церкви св. Никиты Исповедника из рук митрополита Германа подрясник. В том же году он был награжден патриархом Московским и всея Руси Алексием II орденом Сергия Радонежского⁷.

Иван Григорьевич был человеком широкой русской души, искренне верующим православным. Все его дела, поступки и слова были пронизаны христианской любовью к Богу, великодушием к людям, верой, мудростью, добротой и умением прощать. Это отражалось на его преподавательской деятельности по сути и по форме. Один из студентов факультета истории и международных отношений ВолГУ, получив диплом об окончании университета, поблагодарил своего преподавателя так:

— Спасибо, Иван Григорьевич, Вам за то, что Вы научили нас добрю!

Иван Григорьевич удивился таким словам:

— Но я преподавал Вам вспомогательные исторические дисциплины, а не что такое добро и зло!

Студент возразил:

— Нет, с помощью этих исторических дисциплин Вы научили нас с уважением и добротой относиться к прошлому, любить нашу русскую культуру и православную веру.

В Волгоградском государственном университете студенты, которые учились у Ивана Григорьевича, и молодые преподаватели называли его между собой «Иоанном Крестителем» за то, что в переломные 90-е годы он привел в Русскую Православную Церковь десятки студентов, став их крестным отцом.

С согласия первого ректора Волгоградского государственного университета Максима Матвеевича Загорулько и по благословению сначала архиепископа Пимена, а затем митрополита Германа он первым в стране преподавал в вузе вместо атеизма историю религии, историю христианства. На этих занятиях Иван Григорьевич демонстрировал студентам фильмы о царе Давиде и Соломоне, о страстях Господних, о плащанице. Он рассказывал о проповедях и нравственных уроках Иисуса Христа, о христианских праздниках и постах; показывал репродукции и раскрывал тайны техники и духовности православного иконописания; знакомил с историей русских храмов, православного зодчества, христианских крестов и церковной утвари. Многие из этих занятий со студентами Иван Григорьевич проводил непосредственно в церквях Волгограда, рассказывая на месте об иконостасе, об особенностях шатрового стиля церковной архитектуры, об иконах и фресках на стенах, о том, как следует себя вести в церкви.

Я тоже была его студенткой и стала свидетельницей, как на одной из лекций по истории христианства он обратился к аудитории:

— Поднимите руки, кто не крещен!

Это обращение не касалось меня, потому что еще в детстве я была крещена моей бабушкой Анной Ильиничной Петровой в церкви Никиты Исповедника, в Кировском районе города Волгограда. Поэтому я стала с интересом оглядывать аудиторию. На обращение Ивана Григорьевича подняло руку двенадцать человек. Он спросил их:

— А хотите быть крещеными?

Студенты хором ответили:

— Хотим!

— Тогда я по благословению нашего владыки Германа жду вас всех у собора Казанской иконы Божьей Матери и, если хотите, стану при таинстве крещения Вашим крестным отцом.

Студенты снова хором и с каким-то особым вдохновением ответили:

— Хотим!

В назначенный день к Казанскому собору в Ворошиловском районе подошло не двенадцать, а пятьдесят человек. Иван Григорьевич очень удивился:

— Откуда Вас столько?

Молодые люди объяснили, что о своем предстоящем крещении они рассказали в общежитии университета, после чего многие студенты не только исторического, но и других факультетов захотели креститься.

— Ну, хорошо, — удовлетворенно, как-то по-отцовски произнес Иван Григорьевич, — сейчас пойду, договорюсь о вашем крещении. Подождите меня здесь, у храма.

Через несколько минут он вышел из храма и пригласил эту всю ораву на крещение, которое совершил над ними отец Анатолий. Так Иван Григорьевич в 1991 году стал крестным отцом сразу пятидесяти студентов. Он был крестным отцом детей нескольких преподавателей Волгоградского государственного университета, например Николая Дмитриевича Барабанова, Вячеслава Александровича Полякова, Николая Николаевича Станкова и других, детей соседей по дому, где мы жили с ним в переулке Ачинском 2, детей друзей и знакомых из административного аппарата, бизнесменов, юристов.

Его располагающая доброта и благообразность иногда вводили в заблуждение прихожанок церкви. Как-то мы были с ним на литургии в церкви Никиты Исповедника. После службы он задержался у одной из икон храма. К нему, прихрамывая с палочкой, подошла женщина и обратилась:

— Батюшка!

—Что Вы, милая?! Какой же я Вам батюшка?! — испуганно удивился Иван Григорьевич, — я такой же прихожанин, как и Вы.

Но эта больная женщина уже выбрала именно его в батюшки и не хотела отступать и слышать возражений:

— Не гоните меня, батюшка, — попросила она, — у меня беда. Никак не застает больная нога. Мучаюсь вот уже два месяца. Врачи помочь не могут.

Иван Григорьевич понял, что должен что-то сделать для нее. Он тихо положил свою мягкую руку ей на голову и сказал:

— Бог милостив. Он видит твои страдания и поможет тебе. Молись, милая, и все у тебя будет хорошо.

Прошло какое-то время. Нам домой позвонил настоятель церкви Никиты Исповедника отец Александр. Разговор между Иваном Григорьевичем и отцом Александром состоялся следующий:

— Здравствуйте, Иван Григорьевич. Вам тут бабушка оставила подарок в кулечке.

— Какая бабушка?

— Какой Вы помогли вылечить ногу. Я не сразу сообразил, что он предназначается Вам. Она стала меня спрашивать о высоком батюшке, с седой короткой бородкой и усами. Я долго думал, кто бы это мог быть из нас. Никого среди нас с такой внешностью нет. Потом вспомнил о Вас. Вы были в тот день в церкви на литургии.

— А, вспомнил! Подходила ко мне хроменькая женщина и попросила помочи. Я ей предложил молиться как можно больше Богу. Бог милостив и поможет ей.

— Так вот Господь Бог помог ей. Нога перестала болеть. Она принесла в знак благодарности в церковь для Вас кулечек с луковичкой, несколькими картофелинами и куском хлеба.

— Ну и слава Богу! Оставьте это церкви. Вы уж, отец Александр, простите меня за самовольство. Так хотела эта женщина. Я не посмел ей отказать.

— Что Вы, Иван Григорьевич, дорогой! Можно ли извиняться за добрые дела! Спаси Господи Вас на долгие лета.

Следует вспомнить также, что отец Александр тогда учился в духовной академии Александра Невского и довольно часто обращался к Ивану Григорьевичу за помощью как к преподавателю и большому эрудиту, никогда не получая в ответ отказа.

Его считали своим наставником отец Николай (Агафонов) и отец Елисей. Оба они в разное время тоже учились в высших духовных учебных заведениях и нуждались в методической и интеллектуальной поддержке. В свою очередь эти православные священники оказались первыми, кто помог Ивану Григорьевичу Божьим словом вернуться на несколько лет к жизни после первого инсульта.

Многие представители православного духовенства Волгоградской и Камышинской митрополии с каким-то особым уважением относились к Ивану Григорьевичу. Это было взаимно. Поэтому в последние дни своей жизни он неоднократно призывал к себе митрополита Германа и священиков. Настоятель церкви Никиты Исповедника отец Николай (Станков) вместе с дьяконом и со мной читал ему молитвы о здравии.

На веки вечные светлая память Ивану Григорьевичу Тинину, Царствие Небесное нашему учителю, педагогу, бескорыстному другу, верному рыцарю и прихожанину Волгоградской и Камышинской митрополии.

Примечания

¹ Архиепископ Серафим был причислен к лику святых Болгарской Православной Церкви. Об этом см.: Жизнь, чудеса и заветы архиепископа Серафима (Соболева) / Девичий монастырь Покрова Пресвятой Богородицы г. Софии, кв. Княжево. София, 2001.

² Подробнее см.: От терний к звездам // «Знаменитые люди Поволжья» / гл. ред. М.И. Фомичев. Ростов-на-Дону, 2008. С. 66.

³ См.: Тинин И.Г. Бытие. Исход. Второзаконие. Волгоград, 2000.

⁴ Архиепископ Пимен (Хмелевской) с 1991 года стал называться архиепископом Саратовским и Вольским. См.: Архиепископ Саратовский и

Вольский Пимен (Хмелевской). Всегда с Богом / под ред. В.А. Динеса; сост. А.А. Яковлев. Саратов, 2000.

⁵ Подробнее о становлении Волгоградской епархии и владыке Германе см.: Станков Н.Н. Очерк 12. Становление Волгоградской епархии // Очерки по истории Волгоградской епархии Русской Православной Церкви / по благословению и под ред. митрополита Волгоградского и Камышинского Германа. Волгоград, 2003. С. 336 – 356.

⁶ См.: Православное слово : Ежемесячное издание Волгоградской епархии / ред. колл.: Архиепископ Волгоградский и Камышинский Герман, И.Г. Тинин, С.П. Лопушанская, Н.Д. Барабанов, Н.Л. Мальцева, А.И. Половинкин, К.Б. Магницкая, священник Игорь Быков, Т.М. Батурина. № 1, август 1991.

⁷ Все ордена, медали и знаки отличия И.Г. Тинина можно увидеть в Волгоградском областном краеведческом музее, а также в фонде «Семья Тининых» Волгоградского государственного областного архива.